

# Ministero delle Imprese e del Made in Italy

#### DIPARTIMENTO MERCATO E TUTELA

DIREZIONE GENERALE PER LA PROPRIETÀ INDUSTRIALE – UFFICIO ITALIANO BREVETTI E MARCHI

DIVISIONE II - POLITICHE E PROGETTI PER LA LOTTA ALLA CONTRAFFAZIONE E LA PROMOZIONE DELLA

PROPRIETÀ INDUSTRIALE

# Aggiornamenti al Tavolo delle Associazioni imprenditoriali

# 26 giugno 2025

### **Sommario**

NOTIZIE DI CARATTERE EUROPEO / INTERNAZIONALE	2
Tribunale Unificato dei Brevetti (TUB) e Brevetto Unitario	
Aggiornamenti da WIPO	
Aggiornamenti dall'EPO	6
Aggiornamenti da EUIPO	8
Aggiornamenti dalla UE e dalla Commissione Europea	10
Desk di assistenza UE in materia di proprietà intellettuale	11
NOTIZIE DALLA DGPI UIBM	12
Ultime notizie	12
Strumenti di valorizzazione della ricerca pubblica	15
Strumenti per le imprese e i cittadini	16
STRUMENTI DI ENFORCEMENT DEI TITOLI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE	20
NOTIZIE DAI MINISTERO DELLE IMPRESE E DEL MADE IN ITALY (MIMIT)	23



# **NOTIZIE DI CARATTERE EUROPEO / INTERNAZIONALE**

### <u>Tribunale Unificato dei Brevetti (TUB) e Brevetto Unitario</u>

# IL TUB COMPIE DUE ANNI. QUASI 900 I PROCEDIMENTI AVVIATI FINORA DINANZI ALLA CORTE DI PRIMA ISTANZA

Il 1° giugno 2025 il Tribunale Unificato dei Brevetti ha celebrato il suo secondo anniversario dall'inizio della propria attività. Alla data dell'ultima rilevazione ufficiale (31 maggio 2025), sono complessivamente **883** i procedimenti avviati dinanzi alla Corte di prima istanza. Le azioni per contraffazione sono 320, di cui 111 registrate nella sola divisione locale di Monaco. Le azioni per invalidità sono 65, ricevute per la maggior parte (47) dalla divisione centrale di Parigi. I procedimenti dinanzi alla divisione locale TUB di **Milano** sono 35, mentre quelli dinanzi alla divisione centrale milanese sono 16. Le divisioni locali tedesche gestiscono il 70% circa di tutti i procedimenti. Per quanto riguarda le **lingue** utilizzate nei procedimenti, l'inglese si conferma la più diffusa (55%), seguita dal tedesco (38%), francese (3%), italiano (2%), e danese e olandese (1%).

#### CONSULTAZIONE PUBBLICA DEL CENTRO DI MEDIAZIONE E ARBITRATO DEL TUB SUL REGOLA-MENTO DI ARBITRATO

Il 4 giugno 2025, il Centro di Mediazione e Arbitrato del Tribunale Unificato dei Brevetti (PMAC) ha avviato una consultazione pubblica sul **progetto di Regolamento di Arbitrato**. La lettera di invito alla consultazione richiama l'attenzione in particolare sulla questione della sede dell'arbitrato - per la quale sono proposte tre alternative ai paragrafi 1, 2 e 3 dell'articolo 18 della bozza di Regolamento Arbitrale – e sulle disposizioni di cui alla Sezione 7 relative alle controversie FRAND.

La consultazione resterà aperta fino al 4 agosto 2025.

Una precedente consultazione avviata dal PMAC il 21 maggio scorso riguarda il **progetto di Regolamento di Mediazione**. Tale consultazione si chiuderà il **21 luglio.** 

I testi dei due progetti di regolamento e le modalità di partecipazione delle due consultazioni sono disponibili al seguente link:

https://www.unified-patent-court.org/en/court/patent-mediation-and-arbitration-centre

#### DATI SUL BREVETTO EUROPEO CON EFFETTO UNITARIO: AGGIORNAMENTO AL 23 GIUGNO 2025

Dal 1° giugno 2023 al 23 giugno 2025 sono stati **concessi** dall'EPO **58.355 brevetti europei con effetto unitario**. Le richieste da parte dell'Italia sono state 3.333, pari al 5,6% di tutte le richieste di brevetto unitario arrivate all'EPO. I brevetti concessi a richiedenti italiani sono stati 3.296.

L'Italia è passata al quinto posto per origine dei richiedenti (dopo Germania, Stati Uniti, Francia e Cina), mentre rimane terza tra i paesi UE.



Per una panoramica di tutte le richieste di effetto unitario e delle registrazioni di brevetti unitari, incluse le richieste per tecnologia, lingua e origine dei titolari, consultare la <u>dashboard EPO sul brevetto unitario</u>. In essa è possibile anche visualizzare il numero dei **brevetti unitari in corso di validità** e consultare la classifica delle prime 25 imprese richiedenti l'effetto unitario per i propri brevetti europei.



### Aggiornamenti da WIPO

# IN DIRETTA STREAMING L'11 LUGLIO L'ANNUNCIO DEI VINCITORI DEL WIPO GLOBAL AWARDS 2025. TRA I FINALISTI UNA STARTUP ITALIANA

I vincitori dell'edizione 2025 del WIPO Global Awards saranno annunciati l'**11 luglio** prossimo in occasione delle Assemblee Generali WIPO a Ginevra in una cerimonia che sarà trasmessa sul sito WIPO in diretta streaming: <a href="https://www.wipo.int/portal/en/">https://www.wipo.int/portal/en/</a>.

Tra i finalisti vi è l'italiana <u>PepTiDa</u>, una startup nel settore Salute, che sviluppa farmaci peptidici innovativi per il trattamento di malattie rare e croniche.

Tutti i finalisti: <a href="https://www.wipo.int/en/web/awards/global/2025">https://www.wipo.int/en/web/awards/global/2025</a>

# APPROVATA LA TRADUZIONE ITALIANA DEGLI EMENDAMENTI AL REGOLAMENTO DI ATTUAZIONE DEL PCT: ENTRATA IN VIGORE 1° LUGLIO 2025

È stata approvata la traduzione in lingua italiana degli emendamenti al Regolamento di attuazione del Trattato di cooperazione in materia di brevetti (PCT) adottati dall'Assemblea dell'Unione del PCT in data 17 luglio 2024.

Gli emendamenti riguardano, in particolare, le Regole 26, 89bis e 92 del Regolamento ed entreranno in vigore il prossimo **1° luglio 2025**. Ulteriori modifiche alle Regole 33 e 64 sono previste a partire dal **1° gennaio 2026**.

#### INIZIATIVE WIPO PER LE PICCOLE E MEDIE IMPRESE E LE STARTUP

WIPO ha sviluppato una serie di programmi e risorse che aiutano le piccole e medie imprese a rendere la proprietà intellettuale parte integrante della propria strategia di business al fine di massimizzare il loro potenziale di crescita: <a href="https://www.wipo.int/sme/en/">https://www.wipo.int/sme/en/</a> In particolare, segnaliamo:

- l'<u>IP Diagnostics Tool</u> (strumento di pre-diagnosi in materia di PI), per l'identificazione dei rischi e delle opportunità di business connessi alla proprietà intellettuale;
- le Guide sulla PI, per acquisire una conoscenza di base sui diritti di proprietà intellettuale;
- le <u>infografiche per le startup</u>, che indicano a questa tipologia di imprese gli aspetti di PI che devono prendere in considerazione nelle diverse fasi del loro percorso di business;
- una <u>checklist sugli aspetti strategici per le PMI</u>, per focalizzare le questioni chiave da considerare nello sviluppo della strategia di PI;
- i <u>servizi di mediazione ed arbitrato</u>, per facilitare le PMI nella risoluzione delle controversie in materia di PI.

#### WIPODs, I PODCAST DI WIPO SULLA PROPRIETÀ INTELLETTUALE

Ascolta le esperienze di innovazione, creatività e proprietà intellettuale raccontate dalla viva voce di imprenditori, innovatori ed esperti.

Tra i podcast più recenti segnaliamo:

Protecting Creativity: Practical Insights for Designers (Season 2, Ep. 2)

Per sintonizzarsi su WIPOD: <a href="https://www.wipo.int/podcasts/en/">https://www.wipo.int/podcasts/en/</a>



# SAVE THE DATE: 18 - 19 SETTEMBRE 2025, GINEVRA, SIMPOSIO INTERNAZIONALE SUI BREVETTI ESSENZIALI

# WIPO Symposium on Standard Essential Patents A September Symphony

Programma ed iscrizione:

https://www.wipo.int/meetings/en/2025/wipo-symposium-on-standard-essential-patents.html



### Aggiornamenti dall'EPO

#### PREMIO GIOVANI INVENTORI 2025: ANNUNCIATI I VINCITORI

Il 18 giugno 2025 si è svolta a Reykjavík, in Islanda, la cerimonia del **Premio Giovani Inventori 2025**, la prima edizione autonoma di questo riconoscimento promosso dall'EPO e dedicato agli innovatori under 30.

Durante l'evento, trasmesso in diretta streaming, sono stati premiati dieci giovani inventori – i **To-morrow Shapers** – selezionati tra oltre 450 candidature provenienti da tutto il mondo.

Sono stati assegnati tre premi speciali:

- World Builders: conferito alla francese Marie Perrin per il riciclaggio di elementi di terre rare dai rifiuti elettronici;
- Community Healers: conferito agli ugandesi Sandra Namboozo e Samuel Muyita per aver inventato sacchetti che prolungano la conservazione della frutta;
- Nature Guardians: conferito alle statunitensi Neeka Mashouf e Leila Mashouf per il processo di trasformazione delle emissioni di CO2 in materiali essenziali.

Inoltre, il premio **People's Choice**, votato dal pubblico online, è stato conferito agli spagnoli Pilar Granado, Pablo Sosa Domínguez e Luis Chimeno per aver creato etichette intelligenti che aiutano a capire se un alimento sia ancora commestibile.

Ciascun finalista ha ricevuto un premio di 5.000 euro, mentre i vincitori dei premi speciali hanno ottenuto ulteriori 15.000 euro. Al vincitore del People's Choice è stato assegnato un premio aggiuntivo di 5.000 euro.

Per rivedere la cerimonia e conoscere tutti i finalisti:

https://www.epo.org/en/news-events/young-inventors-prize/2025-event?size=n 15 n

#### PREMIO AGLI INVENTORI EUROPEI 2026: APERTURA DELLE CANDIDATURE

Si tratta del tradizionale premio EPO che rende omaggio agli inventori europei che hanno trasformato le proprie idee in progresso tecnologico, crescita economica o miglioramenti nella nostra vita quotidiana. Previsto con cadenza annuale fino alla scorsa edizione, si alternerà d'ora in avanti con quello dedicato ai giovani inventori. La prossima edizione sarà quindi nel 2026, ma le candidature possono essere inviate sin da ora e **fino al 30 settembre 2025** al seguente link:

https://www.epo.org/en/news-events/european-inventor-award/nominations

La cerimonia di premiazione si svolgerà l'anno prossimo a **Berlino** in data da definirsi.

#### PREMIAZIONE VINCITORI CODEFEST SPRING 2025

Si terrà il prossimo **3 luglio 2025** durante la conferenza PATLIB la cerimonia di premiazione dei vincitori della terza edizione del **CodeFest Spring 2025**, la competizione dedicata allo sviluppo di sistemi automatizzati per la classificazione dei dati brevettuali al fine di accelerare l'innovazione sostenibile e contribuire agli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile delle Nazioni Unite (UN SDGs). È possibile seguire online la cerimonia registrandosi alla conferenza PATLIB:

https://www.epo.org/en/news-events/events/patlib-conference-2025



Per ulteriori informazioni sulla CodeFest Spring 2025:

https://www.epo.org/en/news-events/in-focus/codefest/codefest-spring-2025-classifying-patent-data-sustainable-development

#### CONFERENZA SULLA GIURISPRUDENZA DEI RICORSI EPO

L'Ufficio Europeo dei Brevetti organizza la "Case Law Conference", evento annuale dedicato alla giurisprudenza e alle prassi dei Board of Appeal. La conferenza, in modalità esclusivamente online e a partecipazione gratuita, si terrà nel pomeriggio del **20 e 21 novembre**.

Per maggiori informazioni: Case Law Conference 2025 | epo.org

#### ESAME DI ABILITAZIONE EUROPEO (EQE) 2026: APERTURA DELLE ISCRIZIONI DALL'8 LUGLIO

A partire dall'8 luglio e fino al 22 settembre saranno aperte le iscrizioni alle sessioni 2026 dell'**Euro- pean Qualifying Examination (EQE)**, l'esame per ottenere l'abilitazione a rappresentare i richiedenti nei procedimenti dinanzi all'EPO. Vedasi annuncio pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale EPO: https://link.epo.org/elearning/Announcement 2026

Informazioni sulle modalità di iscrizione e requisiti sono disponibili sul sito EPO, nella <u>sezione dedicata all'EQE</u>.

#### L'ITALIA ADERISCE AL REGISTRO FEDERATO DEI BREVETTI

L'Italia è ufficialmente entrata a far parte del **Registro Federato** dell'Ufficio Europeo dei Brevetti, che ora include anche le informazioni bibliografiche e sullo stato legale dei brevetti provenienti dal registro italiano. Grazie a questa integrazione, è possibile consultare dati aggiornati relativi alla protezione nazionale dei brevetti europei direttamente attraverso il Registro Europeo dei Brevetti. Attualmente, il Registro Federato conta **36 Paesi partecipanti**.

Maggiori informazioni: epo.org – Federated Register

#### **EUROPEAN PATENT ACADEMY: CORSI DI LUGLIO**

La European Patent Academy ha organizzato una serie di eventi formativi, pensati per aggiornare e approfondire tematiche cruciali nel campo dei brevetti.

L'elenco delle conferenze e lezioni programmate per luglio è disponibile qui.

#### Per ulteriori informazioni:

- Learning | epo.org
- Training catalogue 2025 European Patent Academy
- <u>Get a headstart with IP strategy</u>, serie di video su YouTube dedicata agli inventori e alle micro entità (in inglese con sottotitoli in italiano)



## Aggiornamenti da EUIPO

# WORKSHOP EUIPO SULLE INDICAZIONI GEOGRAFICHE ARTIGIANALI E INDUSTRIALI DEDICATI AI PRODUTTORI

Dal 30 giugno al 4 luglio 2025, l'EUIPO organizza una serie di workshop online gratuiti rivolti ai produttori e ai gruppi di produttori di indicazioni geografiche artigianali e industriali, con sessioni in diverse lingue (inglese, spagnolo, francese, italiano e tedesco).

La sessione in italiano si terrà il 2 luglio, dalle ore 10:00 alle 13:00.

Per registrarsi:

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=ZQy6MLsE6USL0MzapbGty8N20InfrCZKvb31PCWwUSZUQkU0MUtTUDFYNFJJSDBESFgzMDA3QlZOMC4u

#### FONDO PMI 2025 – CHIUSO DAL 18 GIUGNO IL VOUCHER 3 (BREVETTI)

Lo scorso 18 giugno, EUIPO ha nuovamente chiuso il **Voucher 3** (brevetti nazionali e brevetti europei) per esaurimento dei fondi disponibili.

Per il **Voucher 2** (marchi e disegni/modelli nazionali, europei e internazionali) e il Voucher 4, al momento aperti, l'andamento delle richieste registrato finora fa prefigurare una chiusura anticipata di alcuni mesi rispetto alla scadenza indicata nel bando, che è il 5 dicembre 2025.

Si consiglia, comunque, di visitare regolarmente la <u>pagina web del sito EUIPO dedicata al Fondo PMI</u> per monitorare l'evoluzione delle eventuali chiusure e riaperture dei voucher.

Si ricorda che le domande di voucher vanno presentate online al seguente indirizzo: <a href="https://www.euipo.europa.eu/it/sme-corner/sme-fund/2025/how-to-apply">https://www.euipo.europa.eu/it/sme-corner/sme-fund/2025/how-to-apply</a>

Il Fondo PMI è un sistema di incentivi tramite voucher specificamente dedicato alle piccole e medie imprese, creato e gestito da EUIPO dal 2022, frutto della collaborazione tra l'Ufficio, la Commissione Europea e la Rete dell'Unione Europea per la Proprietà Intellettuale (EUIPN).

Per maggiori informazioni sul Fondo PMI 2025, è possibile consultare le FAQ: https://www.euipo.europa.eu/en/help-centre/websites/faq-sme-fund-2025

Altri servizi EUIPO di assistenza alle piccole e medie imprese (inclusa l'assistenza a titolo gratuito fornita in italiano da consulenti in proprietà industriale) sono accessibili al seguente indirizzo: <a href="https://www.euipo.europa.eu/it/discover-ip/ideas-powered-for-business">https://www.euipo.europa.eu/it/discover-ip/ideas-powered-for-business</a>

Uno **strumento di pre-diagnosi online** è disponibile sul sito dedicato alle PMI gestito da EUIPO e dalla rete degli uffici di proprietà intellettuale della UE:

https://business.ideaspowered.eu/it

Per ricevere informazioni e chiarimenti sull'insieme delle iniziative dedicate alle PMI, è possibile contattare l'EUIPO (anche in italiano) via posta elettronica o telefonicamente:

email: customercare@euipo.europa.eu

tel.: +34 965 139 100



#### PER CHI SE LO FOSSE PERSO

Disponibile la video-registrazione dei lavori dell'International IP Enforcement Summit 2025, svoltosi ad Atene il 12 e 13 giugno scorsi:

https://www.euipo.europa.eu/en/landing-pages/international-ip-enforcement-summit-2025

Al suddetto link sarà a breve disponibile anche una sintesi degli interventi.

Nel corso del Summit è stato annunciato il lancio della versione mobile del Portale IPEP.



### Aggiornamenti dalla UE e dalla Commissione Europea

#### LOTTA AI REATI IN MATERIA DI PI TRA LE PRIORITÀ EMPACT 2026-2029

Lo scorso 13 giugno il Consiglio dell'Unione Europea ha raggiunto un accordo sulle priorità UE in materia di lotta alla criminalità organizzata e alle forme gravi di criminalità per i prossimi quattro anni (2026-2029), attuate mediante la piattaforma multidisciplinare europea di lotta alle minacce della criminalità (EMPACT). La lotta ai reati in materia di proprietà intellettuale è stata confermata come sotto-obiettivo del nuovo ciclo EMPACT 2026–2029, nell'ambito dei crimini economici e finanziari.

Questa decisione riconosce l'impatto crescente dei reati di PI sulla sicurezza interna dell'UE, in particolare nel contesto digitale, e rafforza l'impegno dell'Unione nel contrastare la contraffazione e la pirateria. UIBM ha supportato e contribuito proattivamente all'iter nazionale propedeutico alla decisione finale.

Maggiori informazioni e il documento relativo alle conclusioni del Consiglio sono disponibili al seguente link: <a href="https://www.consilium.europa.eu/it/press/press-releases/2025/06/13/council-defines-eu-crime-fighting-priorities-for-next-years/">https://www.consilium.europa.eu/it/press/press-releases/2025/06/13/council-defines-eu-crime-fighting-priorities-for-next-years/</a>

# REGISTRAZIONE DIRETTA DELLE INDICAZIONI GEOGRAFICHE ARTIGIANALI E INDUSTRIALI: SETTE PAESI AFFIDERANNO LA GESTIONE ALL'EUIPO

Il 9 giugno scorso la Commissione europea ha annunciato l'approvazione della richiesta di deroga dalla gestione della fase nazionale della procedura di registrazione delle IG artigianali e industriali avanzata da 7 Stati Membri UE: Danimarca, Finlandia, Lituania, Lussemburgo, Malta, Paesi Bassi e Svezia. A partire dal 1° dicembre 2025, data di avvio del nuovo sistema IG, i produttori di questi paesi potranno dunque inviare la domanda di registrazione di indicazione geografica protetta per i loro prodotti direttamente all'EUIPO.

Gli altri 20 Stati membri seguiranno la procedura ordinaria, che prevede una fase a livello nazionale, gestita dall'autorità competente designata dallo stato membro, e una a livello UE, gestita da EUIPO. Per maggiori dettagli: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex 25 1453



### Desk di assistenza UE in materia di proprietà intellettuale

#### GLI "IPR SME HELPDESK" DELLA COMMISSIONE EUROPEA

La Commissione Europea finanzia **cinque IPR Helpdesk internazionali** che offrono, gratuitamente, alle piccole e medie imprese europee (PMI) informazioni sulle modalità di registrazione dei titoli di proprietà intellettuale (PI) in Cina, America Latina, India, Africa e Sud-Est Asiatico e forniscono supporto in caso di violazioni della PI nelle stesse aree geografiche:

- China IPR SME Helpdesk: <a href="https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/china-ipr-sme-helpdesk\_en">https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/china-ipr-sme-helpdesk\_en</a>
- Latin America IPR SME Helpdesk: <a href="https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/latin-america-ip-sme-helpdesk\_en\_">https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/latin-america-ip-sme-helpdesk\_en\_</a>
- South-East Asia IPR SME Helpdesk: <a href="https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/south-east-asia-ip-sme-helpdesk">https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/south-east-asia-ip-sme-helpdesk</a> en
- ➤ India IPR SME Helpdesk: <a href="https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/india-ip-sme-helpdesk">https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/india-ip-sme-helpdesk</a> en
- Africa IPR SME Helpdesk: <a href="https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/africa-ip-sme-helpdesk">https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/africa-ip-sme-helpdesk</a> en

Un sesto helpdesk, lo **European IP Helpdesk** offre assistenza in materia di PI ai ricercatori e alle PMI europee, con particolare riferimento a coloro che partecipano ai progetti di ricerca finanziati dalla UE o che sono impegnati nei processi di trasferimento tecnologico internazionale: <a href="https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/european-ip-helpdesk\_en">https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/european-ip-helpdesk\_en</a>
Per contattare l'EU IPR helpdesk scrivere a: <a href="mailto:helplesk.eu">helpline@iprhelpdesk.eu</a>
Le risposte ai quesiti degli utenti vengono fornite nell'arco di 3 giorni lavorativi.

#### Vedasi anche:

- Newsletter dello European IP Helpdesk: https://ec.europa.eu/newsroom/eismea/user-subscriptions/2163/create
- Lista webinar gratuiti (in inglese) su vari argomenti inerenti la proprietà intellettuale: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/news-events/events en

Tutti gli Helpdesk sono raggiungibili anche dal seguente link: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/index\_en\_

In partnership con Enterprise Europe Network (la più grande rete al mondo di supporto alle PMI - <a href="https://een.ec.europa.eu/">https://een.ec.europa.eu/</a>), il desk europeo gestisce una rete di **42 IP Ambassadors** in 22 paesi UE più Bosnia Erzegovina, Regno Unito, Serbia e Turchia a cui le imprese possono rivolgersi per avere supporto gratuito.

#### Trova un IP Ambassador vicino a te:

https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/european-ip-helpdesk/europe-ambassadors-team en



#### **NOTIZIE DALLA DGPI UIBM**

### <u>Ultime notizie</u>

# IG NON AGRI: PUBBLICATA LA LEGGE DI DELEGAZIONE EUROPEA 2024 CONTENENTE I CRITERI PER L'ADEGUAMENTO DELLA NORMATIVA NAZIONALE ALLE DISPOSIZIONI DEL REG. UE 2023/2411

È stata pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 145 del 25 giugno 2025 la Legge 13 giugno 2025, n. 91, contenente il conferimento della delega al Governo per l'attuazione di una vasta serie di direttive e regolamenti europei nell'ordinamento giuridico nazionale. La legge, nota come Legge di Delegazione Europea 2024, che entrerà ufficialmente in vigore il 10 luglio 2025, all'articolo 25 reca delega al Governo ad adottare un decreto legislativo per l'adeguamento della normativa nazionale alle disposizioni del Regolamento (UE) 2023/2411, relativo alla protezione delle indicazioni geografiche per i prodotti artigianali e industriali, entro sei mesi dall'entrata in vigore della legge delega. Lo stesso articolo indica i criteri cui il legislatore dovrà attenersi:

- designazione del Ministero delle Imprese e del Made in Italy quale autorità competente per la fase nazionale della procedura di registrazione;
- definizione di procedure efficienti, prevedibili e rapide;
- adeguamento del sistema sanzionatorio penale e amministrativo;
- designazione di una o più autorità responsabili dei controlli;
- adeguamento della struttura organizzativa del MIMIT.

Il decreto legislativo, il cui testo è in fase di elaborazione e verrà sottoposto preventivamente a consultazione delle parti interessate, introdurrà le norme per la registrazione delle nuove IGP anche dei prodotti artigianali e industriali, a partire dal 1° dicembre 2025. Questo nuovo titolo di proprietà industriale sarà valido in tutta l'Unione Europea ed estenderà ai prodotti artigianali e industriali - oggetti in legno, gioielli, tessuti, pizzi, posate, vetro, porcellana, ceramica, cuoi e pelli - la stessa tutela prevista per le indicazioni geografiche protette nel settore agroalimentare, consentendo di promuovere a livello internazionale i territori e le produzioni locali e regionali.

#### Per maggiori informazioni:

- https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/indicazioni-geografiche-protette-pubblicata-in-g-u-la-legge-di-delegazione-europea-2024
- Indicazioni Geografiche Protette (IGP) per i prodotti artigianali e industriali



#### L'UIBM RIORGANIZZA I SERVIZI DI ASSISTENZA PER L'UTENZA

A partire dal 9 giugno scorso l'UIBM ha messo a disposizione di cittadini, imprese, professionisti ed addetti ai lavori in genere, nuove modalità per entrare in contatto con gli operatori del contact center.

Oltre ai canali già disponibili della *web chat* e della *email*, sarà possibile richiedere assistenza anche attraverso i seguenti ulteriori canali:

- > chiedere di essere contattati **telefonicamente**. In tal caso l'utente sarà contattato da un operatore entro i 2 giorni lavorativi successivi;
- inviare una PEC ad un **nuovo indirizzo PEC dedicato**, che consentirà all'UIBM di rispondere direttamente, <u>entro i 15 giorni lavorativi successivi</u>, anche a coloro che utilizzeranno tale canale, cosa prima non possibile considerato che molte caselle PEC permettono la ricezione di corrispondenza esclusivamente se proveniente da caselle ugualmente certificate.

Si specifica, in ogni caso, che <u>il canale consigliato dall'UIBM</u>, da utilizzare in via prioritaria per ricevere SUPPORTO IMMEDIATO, resta quello della WEB CHAT.

Restano invariate, invece, le modalità di erogazione del servizio di supporto tecnico (help desk) su questioni attinenti all'utilizzo del portale di deposito on line delle domande di titoli di proprietà industriale e delle relative modalità di accesso.

Per maggiori informazioni: <a href="https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/l-uibm-riorganizza-i-servizi-di-as-sistenza-per-l-utenza">https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/l-uibm-riorganizza-i-servizi-di-as-sistenza-per-l-utenza</a>

#### **UIBM A BOLOGNA FIERE PER L'EDIZIONE 2025 DI RESEARCH TO BUSINESS**

Il 25 e 26 giugno 2025 presso Bologna Fiere, UIBM ha partecipato a "R2B - Research to Business", evento internazionale alla sua ventesima edizione, fondamentale per la comunità dell'innovazione, che riunisce esperti, imprese, istituzioni, università e centri di ricerca per esplorare tecnologie all'avanguardia, gli ultimi sviluppi della ricerca e le sfide e le opportunità del futuro.

Nell'edizione 2025 di R2B, UIBM è stata al fianco di EPO, Netval e il Politecnico di Torino per dare risalto agli attori dell'innovazione ed illustrare la piattaforma Knowledge-Share, creata per valorizzare la Ricerca Pubblica Nazionale, mettendo in contatto i gruppi di ricerca con le aziende e gli investitori.

Il **25 giugno** si è svolto l'appuntamento dal titolo "Dalla Ricerca all'Impatto: Innovazione, Trasferimento Tecnologico e Sostenibilità" con interventi a sottolineare l'importanza della collaborazione tra enti pubblici, università imprese nel promuovere l'innovazione e il trasferimento tecnologico. Verranno presentati i principali indicatori dell'ecosistema italiano del TT e confronto con altri Paesi europei e internazionali, seguiti da riflessioni su posizionamento e performance. **Paola Brunetti**, dirigente UIBM della divisione II "Politiche e progetti per la lotta alla contraffazione e la promozione della proprietà industriale" ha relazionato in tema di politiche per l'innovazione ed il trasferimento tecnologico. A seguire, si è avuta la presentazione della piattaforma Knowledge Share.



Il **26 giugno** nello spazio del main stage ha avuto luogo l'evento dal titolo "Sovranità tecnologica e Made in Europe. La piattaforma STEP", un confronto sulla strategia europea per sostenere le tecnologie chiave in grado di rafforzare la competitività europea e la resilienza nei settori strategici, riducendo la dipendenza dalle catene di approvvigionamento straniere. **Loredana Guglielmetti**, dirigente UIBM della divisione V "Brevetti" e Pere Arque-Castells dell'Osservatorio sui Brevetti e sulle Tecnologie dell'Ufficio Europeo dei Brevetti (EPO) intervengono in tema di politiche e strumenti per la tutela e la valorizzazione dell'innovazione tecnologica in Europa.

Per maggiori informazioni: <a href="https://www.rdueb.it/">https://www.rdueb.it/</a>

- Link al programma del 25 giugno: <a href="https://webapp.rdueb.it/portale/it/netval/congress/83">https://webapp.rdueb.it/portale/it/netval/congress/83</a>
- Link al programma del 26 giugno: <a href="https://webapp.rdueb.it/portale/it/regione-emilia-roma-gna/congress/26">https://webapp.rdueb.it/portale/it/regione-emilia-roma-gna/congress/26</a>

### SEMINARI DELL'ACCADEMIA UIBM ED ALTRI EVENTI NEL QUADRO DEL PROGETTO MARCHI E DI-SEGNI DELL'UNIONE EUROPEA 2025

Si è svolto il **5 giugno** scorso il webinar congiunto Accademia UIBM - Si.Camera nell'ambito del progetto "*Marchiedisegni.EU*" edizione 2025 finanziato da EUIPO, dal titolo "**Strategie di tutela dell'identità aziendale nel mercato reale e digitale**."

L'evento ha offerto approfondimenti e strumenti pratici sulla protezione di marchi e design, fondamentali per la crescita e la resilienza delle mPMI nel mercato odierno. Attese e molto seguite le testimonianze di due imprenditrici del panorama italiano: Alice Vitelli dell'azienda "La scarpetta di Venere" e Serena Dall'Olio di "Dettagli di Capogiro".

#### Per maggiori informazioni:

- https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/comunicazione-ed-eventi/accademia-uibm/i-semi-nari-dell-accademia/seminari-accademia-2025
- https://www.marchiedisegni.eu/strategie-di-tutela-dellidentita-aziendale/



### Strumenti di valorizzazione della ricerca pubblica

#### PIATTAFORMA KNOWLEDGE SHARE 2.0 https://www.knowledge-share.eu/it

#### **NUOVA FUNZIONALITÀ**

Quest'anno su Knowledge-Share è attiva la nuova sezione "Open Innovation Wall" che permette alle aziende di pubblicare all'interno dell'ecosistema della piattaforma le proprie sfide tecnologiche, necessità di innovazione, richieste di collaborazione e altre iniziative con l'obiettivo di promuovere e rafforzare le interazioni tra gli enti di ricerca ed il mondo imprenditoriale.

L'accesso allo strumento è **gratuito** e le aziende potranno creare e pubblicare i propri "*Innovation Post*" attraverso il proprio account dopo essersi <u>registrate</u>. Per qualsiasi ulteriore informazione in merito al nuovo modulo sarà sufficiente contattare: <u>info@knowledge-share.eu</u>

Vedi anche: <a href="https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/disponibile-su-knowledge-share-la-nuova-se-zione-open-innovation-wall-dedicata-alle-interazioni-tra-enti-di-ricerca-e-impresa">https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/disponibile-su-knowledge-share-la-nuova-se-zione-open-innovation-wall-dedicata-alle-interazioni-tra-enti-di-ricerca-e-impresa</a>

Knowledge Share è la più grande piattaforma digitale brevettuale in Italia, dedicata alla valorizzazione della ricerca pubblica nazionale, il cui obiettivo è quello di mettere in contatto i team di ricerca con aziende ed investitori, esponendo le tecnologie sviluppate dalle università, dai centri di ricerca pubblici e dagli IRCSS che possono essere oggetto di concreta applicazione industriale da parte del sistema economico.

I possibili acquirenti vi trovano una vastissima library con **più di 2800 titoli di proprietà industriale**, tradotti in un linguaggio sintetico e fruibile, sia in inglese che in italiano, così da renderli accessibili a tutte le imprese per essere trasformati in punti di forza della loro attività industriale e del loro successo sui mercati - tramite accordi di licensing o commercializzazione.

E' inoltre presente una sezione dedicata alle **start-up** fondate a partire dalle ricerche di università e centri di ricerca italiani, in cui un potenziale investitore può prendere visione della loro offerta di prodotti e servizi e scoprire come collaborare con loro o sostenere la loro crescita.

Finora sono circa **330 gli spin off** che hanno aperto un profilo sulla piattaforma.

La piattaforma *KnowledgeShare.eu* è stata inserita come una delle due migliori pratiche per la valorizzazione della conoscenza a livello UE.



### Strumenti per le imprese e i cittadini

#### COPIE AUTENTICHE, RILASCIO IN MODALITÀ DIGITALE

È possibile presentare l'istanza di copia autentica della documentazione contenuta nelle domande di concessione o registrazione di titoli di proprietà industriale, tramite il portale <a href="https://servizion-line.uibm.gov.it">https://servizion-line.uibm.gov.it</a> e ricevere la copia conforme autenticata della documentazione direttamente sulla propria casella PEC.

Per maggiori informazioni:

• <a href="https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/copie-autentiche-al-via-il-rilascio-in-modalita-digitale">https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/copie-autentiche-al-via-il-rilascio-in-modalita-digitale</a>

# OPPOSIZIONE ALLA REGISTRAZIONE DI UN MARCHIO – VIDEO UIBM-EUIPO CON INFORMAZIONI PRATICHE SULLA PROCEDURA

Sul canale *YouTube* di UIBM un breve video spiega in maniera semplice e diretta la procedura di opposizione alla registrazione di un marchio con esempi e consigli pratici:

https://www.youtube.com/watch?v=XAiLK2Qyzv8

Altri video tutorial realizzati da EUIPO in collaborazione con UIBM:

- Marchi: <a href="https://www.youtube.com/watch?v=ArwULcwMO\_0">https://www.youtube.com/watch?v=ArwULcwMO\_0</a>
- Disegni: https://www.youtube.com/watch?v=rCUvxilJvXc

#### ATTENZIONE ALLA TRUFFA DEI FALSI ATTESTATI MIMIT UIBM: SI RINNOVA L'ALLERTA

Si pregano gli utenti di prestare massima attenzione a richieste illegittime di pagamento per la registrazione o il rinnovo di titoli di proprietà industriale (prevalentemente marchi e brevetti) ricevute per posta o per email e che riproducono logo e intestazione dell'UIBM, in quanto si tratta di richieste fraudolente - che non provengono né dal nostro Ufficio né dal MIMIT - contro le quali UIBM ha provveduto a presentare denuncia all'Autorità giudiziaria. Invitiamo chiunque riceva comunicazioni di questo tipo a verificare attentamente il contenuto, a non pagare e a inviare copia della fattura fraudolenta alla Linea Diretta Anticontraffazione: <a href="mailto:anticontraffazione@mise.gov.it">anticontraffazione@mise.gov.it</a>

Per maggiori informazioni sui falsi attestati:

Sito UIBM https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/linea-diretta-anticontraffa-

zione/attenzione-alle-fatture-ingannevoli

Sito EUIPO:

✓ Info: <a href="https://euipo.europa.eu/ohimportal/it/misleading-invoices">https://euipo.europa.eu/ohimportal/it/misleading-invoices</a>

✓ Video: <a href="https://www.youtube.com/watch?v=RkIf3npxmfA">https://www.youtube.com/watch?v=RkIf3npxmfA</a>

https://www.youtube.com/watch?v=1xhY-JsyCEk

✓ Webinar: https://euipo.europa.eu/knowledge/course/view.php?id=3225

• Sito WIPO: <a href="https://www.wipo.int/pct/en/warning/pct\_warning.html">https://www.wipo.int/pct/en/warning/pct\_warning.html</a>



Si richiama inoltre l'attenzione su false comunicazioni di avvenuta registrazione di domande di marchio che arrivano dall'indirizzo email < <u>uibm-posta@minister.com> e altri</u>, accompagnate da questo allegato ingannevole (v. figura a lato):



L'Ufficio Italiano Brevetti e Marchi (UIBM) è l'unico ufficio pubblico italiano deputato alla registrazione di marchio d'impresa e non è titolare del suddetto indirizzo di posta elettronica. Al riguardo, si rappresenta che dette comunicazioni, trasmesse a mezzo posta, riportano, altresì, nell'intestazione il logo, l'indirizzo e i contatti del Ministero dello Sviluppo Economico, ora Ministero delle Imprese e del Made in Italy (MI-MIT), e dell'UIBM, nonché il nome e la firma falsificata di un dirigente del Ministero. Anche l'IBAN su cui viene chiesto di effettuare il versamento è falso. Si tratta, dunque, di richieste fraudolente che non provengono né dal MIMIT né dall'UIBM e che si è già provveduto a presentare denuncia all'Autorità giudiziaria a tutela propria e delle persone coinvolte.

Per maggiori informazioni: <a href="https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/attenzione-ai-falsi-attestati-di-registrazione-di-marchio-d-impresa-e-contestuale-richiesta-fraudolenta-di-pagamento">https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/attenzione-ai-falsi-attestati-di-registrazione-di-marchio-d-impresa-e-contestuale-richiesta-fraudolenta-di-pagamento</a>



#### LAC - LINEA DIRETTA ANTICONTRAFFAZIONE

anticontraffazione@mise.gov.it anticontraffazione@pec.mise.gov.it tel. 06.4705.3800 Gestito in collaborazione con la Guardia di Finanza, il servizio **Linea Diretta Anticontraffazione** è dedicato ai consumatori e alle imprese per segnalare i casi di contraffazione di cui sono vittime o testimoni e per avere

informazioni sugli strumenti che l'ordinamento mette loro a disposizione per tutelare i diritti di Proprietà Industriale. L'assistenza è a titolo gratuito.

Per i dettagli: <a href="https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/linea-diretta-anticontraffazione">https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/linea-diretta-anticontraffazione</a>

#### SPORTELLO CINA-RUSSIA-BRASILE

Servizio di informazione e assistenza per le PMI che si vogliono internazionalizzare e avere perciò informazioni sugli strumenti di tutela della PI in questi tre paesi, o per quelle che sono già presenti in questi paesi ma che hanno incontrato problematiche connesse alla tutela dei propri diritti di PI. Il servizio è fornito con il supporto di esperti volontari iscritti all'Ordine dei Consulenti in Proprietà Industriale. Le imprese possono usufruirne gratuitamente fissando un appuntamento con un esperto presso la sede UIBM in via delle Quattro Fontane, 22 a Roma oppure attraverso un collegamento in video conferenza.

Per fissare l'appuntamento, è necessario compilare il seguente modulo allegato e inviarlo alla casella email <u>dglcuibm.div4@mise.gov.it</u> alla quale è possibile comunque scrivere per avere maggiori informazioni.

Per dettagli e altro materiale: <a href="https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/i-servizi/sportello-cina-russia-e-brasile">https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/i-servizi/sportello-cina-russia-e-brasile</a>

#### **TECNOLOGIE ANTICONTRAFFAZIONE**

La DGPI-UIBM mette a disposizione delle imprese informazioni per facilitare la conoscenza e l'adozione degli strumenti utili a tutelarsi dal falso:

➤ SPORTELLO TECNOLOGIE ANTICONTRAFFAZIONE: il servizio ha l'obiettivo di informare ed orientare le aziende sulle soluzioni tecnologiche per la lotta alla contraffazione. Svolto in collaborazione con l'Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato, offre, a titolo gratuito, accesso a sessioni specializzate e personalizzate con esperti del settore per favorire la diffusione e la conoscenza di soluzioni innovative per valorizzare e proteggere i diritti di Proprietà Industriale, promuovendo la prevenzione ed il contrasto ai fenomeni di contraffazione.

Per saperne di più: https://www.ipzs.it/ext/sportello-anticontraffazione.html

Per prenotare: <a href="https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=ebhQxdcdu0CWGIBtN-inrBNlz913y-lBu4VINAYiEPhUNFAwWFoxTVVKS0lMRkVXRUVTNzhJRjRZSC4u&route=shorturl">https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=ebhQxdcdu0CWGIBtN-inrBNlz913y-lBu4VINAYiEPhUNFAwWFoxTVVKS0lMRkVXRUVTNzhJRjRZSC4u&route=shorturl</a>

➤ **GUIDA ALLE TECNOLOGIE ANTI-CONTRAFFAZIONE**: la DGPI-UIBM mette a disposizione delle imprese una "Guida" sulle tecnologie anticontraffazione e sui sistemi di tracciabilità dei prodotti disponibili in commercio, utile per individuare la soluzione tecnologica più idonea da introdurre



nel processo produttivo delle imprese, in particolare PMI, per prevenire e minimizzare i rischi connessi alla violazione dei diritti di Proprietà Industriale.

Per scaricare la "Guida":

https://uibm.mise.gov.it/attachments/category/225/Guida%20alle%20tecnologie%20anti-contraffazione 1.1.pdf

#### **ANALISI E STUDI**

La DGPI-UIBM realizza, anche in collaborazione con partner nazionali e internazionali, analisi e studi sul fenomeno contraffattivo e gestisce la banca dati "IPERICO" sulle operazioni di sequestro di prodotti falsi.

- STUDI: la DGPI-UIBM ha realizzato diversi approfondimenti di tipo territoriale e settoriale. Per saperne di più: <a href="https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/lotta-alla-contraffazione/osservatorio-sulla-contraffazione">https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/lotta-alla-contraffazione/osservatorio-sulla-contraffazione</a>
- ➤ RAPPORTO IPERICO 2024: è online il "Rapporto IPERICO 2024", elaborato dalla DGPI-UIBM, che illustra i dati relativi alle attività di contrasto alla contraffazione in Italia dal 2008 al 2023, in termini di sequestri, quantità e valore economico dei prodotti sequestrati. Tali dati, acquisiti dalle diverse Autorità di enforcement, sono annualmente raccolti ed opportunamente armonizzati nel data base IPERICO, per essere poi elaborati e aggregati secondo categorie merceologiche e distribuzione sul territorio nazionale.

Per maggiori informazioni:

https://www.uibm.gov.it/iperico/home/RAPPORTO IPERICO 2024.pdf



### STRUMENTI DI ENFORCEMENT DEI TITOLI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE

# TUTELA DEI MARCHI DI PARTICOLARE INTERESSE E VALENZA NAZIONALE: OPERATIVA LA NORMA PREVISTA NELLA LEGGE MADE IN ITALY

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha reso operativa una norma per tutelare i marchi di particolare interesse nazionale, come previsto dalla Legge Made in Italy (206/2023). L'obiettivo è preservare i marchi storici del Made in Italy con almeno 50 anni di storia. Dal 2 dicembre 2024, le imprese che intendono cessare l'attività legata a questi marchi possono presentare un progetto di cessazione al Ministero. Se il Ministero è interessato, avvierà la procedura per acquisire gratuitamente il marchio. Le imprese che vogliono utilizzare questi marchi possono fare richiesta all'Unità di missione attrazione e sblocco degli investimenti (UMASI). Il contratto di licenza d'uso si risolve se l'impresa cessa l'attività o delocalizza fuori dall'Italia. Inoltre, la Direzione Generale per la politica industriale, la riconversione e la crisi industriale del MIMIT valuterà i progetti di cessazione entro tre mesi. Questo processo mira a garantire che i marchi storici continuino a essere utilizzati da imprese produttive nazionali, mantenendo così il legame con il territorio italiano e promuovendo l'eccellenza del Made in Italy.

Per ulteriori informazioni: <a href="https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/tutela-dei-marchi-di-parti-colare-interesse-e-valenza-nazionale-operativa-la-norma-prevista-nella-legge-made-in-italy">https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/tutela-dei-marchi-di-parti-colare-interesse-e-valenza-nazionale-operativa-la-norma-prevista-nella-legge-made-in-italy</a>

#### PROGRAMMA IACC MARKETSAFE® SME

Il programma IACC MarketSafe® SME è una iniziativa nata dalla collaborazione tra la International AntiCounterfeiting Coalition (IACC) e Alibaba Group, a supporto delle piccole e medie imprese (PMI) per contrastare la contraffazione online. L'obiettivo è quello di aiutare le PMI a eliminare gli annunci in violazione dalla piattaforma Alibaba, fornendo al contempo un supporto pratico per rafforzare le azioni di contrasto.

Al termine del primo anno, nel quale il servizio è gratuito, si potrà valutare se aderire o meno al programma Simp'Ali di Alibaba in modo da poter continuare a proteggere i propri diritti di PI, e, nel contempo costruire un rapporto diretto con la piattaforma.

Per saperne di più: <a href="https://www.iacc.org/online-initiatives/marketsafe">www.iacc.org/online-initiatives/marketsafe</a>

Contatti: marketsafeinfo@iacc.org

# EUIPO – IP ENFORCEMENT PORTAL, PIATTAFORMA EUROPEA PER L'ENFORCEMENT DEI DIRITTI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE

Caratteristiche del portale:

https://euipo.europa.eu/ohimportal/it/web/observatory/ip-enforcement-portal-home-page

- Facilita la collaborazione e la comunicazione tra i detentori dei diritti e le autorità di enforcement;
- > è gratuito, multilingue (23 lingue, compreso italiano) e sicuro;
- ➤ I detentori dei diritti possono accedervi previa registrazione, che è subordinata alla titolarità di un marchio o disegno UE oppure nazionale (di uno qualsiasi dei Paesi UE);



- Una volta registrati, è possibile <u>segnalare le violazioni riguardanti tutti i diritti</u> di cui si è titolari (non solo marchi o disegni, ma anche brevetti, varietà vegetali, e indicazioni geografiche);
- È possibile segnalare casi di violazione online.

#### ANTICONTRAFFAZIONE E INTERMEDIARI DEL WEB

La DGPI-UIBM ha realizzato, con il contributo di varie piattaforme del web, un documento congiunto che, oltre a delineare l'impegno comune di istituzioni e player dell'e-commerce, illustra le best practices di ciascuna piattaforma in termini di azioni e tools per prevenire e contrastare la presenza online di contenuti in violazione dei diritti di Proprietà Industriale:

• "L'impegno comune con le principali piattaforme web" – ottobre 2024: https://uibm.mise.gov.it/images/settimana24/Piattaforme.pdf

#### DESK ICE DI ASSISTENZA E TUTELA DELLA PROPRIETÀ INTELLETTUALE E OSTACOLI AL COMMERCIO

Presso alcune delle sedi di ICE Agenzia sono operativi i Desk di assistenza alle imprese italiane per la tutela della proprietà intellettuale come si può riscontrare alla pagina dedicata:

Desk Assistenza e Tutela della Proprietà Intellettuale e Ostacoli al Commercio (ice.it)

Le imprese italiane che operano nei mercati di quei paesi possono quindi rivolgersi agli uffici ICE per ottenere assistenza tecnico-legale e informazioni di primo orientamento in materia di proprietà intellettuale con particolare riferimento alle procedure per la prevenzione, la difesa ed il ripristino dei propri diritti. I Desk svolgono anche attività di informazione e assistenza in materia di ostacoli al commercio. Per lo svolgimento delle attività di ciascun Desk, ICE si avvale di esperti legali con ottima conoscenza del mercato di riferimento.

Per informazioni e per accedere al servizio qui di seguito i link alle pagine web dedicate ed i contatti: **Desk IPR di Buenos Aires (Argentina)** 

- <a href="https://www.ice.it/it/mercati/argentina/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-degli-ostacoli-al">https://www.ice.it/it/mercati/argentina/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-degli-ostacoli-al</a>
- Per richiedere informazioni, scrivere a: <u>ipr.buenosaires@ice.it</u>

#### Desk IPR di San Paolo (Brasile)

- https://www.ice.it/it/mercati/brasile/Desk-IPR-ICE-San-Paolo
- Per richiedere informazioni, scrivere a <u>ipr.sanpaolo@ice.it</u>

#### Desk IPR di New Delhi (India)

- https://www.ice.it/it/mercati/india/tutela-proprieta-intellettuale
- Per richiedere informazioni, scrivere a: ipr.newdelhi@ice.it

#### Desk IPR di Ho-Chi-Minh (Vietnam)

- <a href="https://www.ice.it/it/mercati/vietnam/ho-chi-minh-city/desk-anticontraffazione-e-assistenza-gli-ostacoli-al-commercio">https://www.ice.it/it/mercati/vietnam/ho-chi-minh-city/desk-anticontraffazione-e-assistenza-gli-ostacoli-al-commercio</a>
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.hochiminh@ice.it

#### Desk IPR di Pechino (Cina)

- https://www.ice.it/it/mercati/cina/pechino/desk-tutela-proprieta-intellettuale
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.pechino@ice.it



#### Desk IPR di Mosca (Federazione Russa)

- https://www.ice.it/it/mercati/russia/desk-proprieta-intellettuale-e-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a <a href="mailto:ipr.mosca@ice.it">ipr.mosca@ice.it</a>

#### Desk IPR di Istanbul (Turchia)

- <a href="https://www.ice.it/it/mercati/turchia/desk-assistenza-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-degli-ostacoli-al-commercio">https://www.ice.it/it/mercati/turchia/desk-assistenza-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-degli-ostacoli-al-commercio</a>
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.istanbul@ice.it

#### Desk IPR di New York (USA)

- <a href="https://www.ice.it/it/mercati/stati-uniti/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intel-lettuale-e-degli-ostacoli-al">https://www.ice.it/it/mercati/stati-uniti/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intel-lettuale-e-degli-ostacoli-al</a>
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.newyork@ice.it

#### Desk IPR di Kiev (Ucraina)

- <a href="https://www.ice.it/it/mercati/ucraina/desk-assistenza-su-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-ostacoli-al-commercio">https://www.ice.it/it/mercati/ucraina/desk-assistenza-su-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-ostacoli-al-commercio</a>
- Per richiedere informazioni, scrivere a <a href="mailto:ipr.kiev@ice.it">ipr.kiev@ice.it</a>

#### Desk IPR di Tirana (Albania e Kosovo)

- <a href="https://www.ice.it/it/mercati/albania/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intellettuale-albania-e-kosovo">https://www.ice.it/it/mercati/albania/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intellettuale-albania-e-kosovo</a>
- Per richiedere informazioni, scrivere a <a href="mailto:ipr.tirana@ice.it">ipr.tirana@ice.it</a>



## NOTIZIE DAL MINISTERO DELLE IMPRESE E DEL MADE IN ITALY (MIMIT)

### DDL CONCORRENZA: URSO, "PIÙ EFFICIENZA PER SERVIZI PUBBLICI, TRASPORTO LOCALE E TRA-SFERIMENTO TECNOLOGICO"

Il 4 giugno scorso il Consiglio dei ministri ha approvato, su proposta del ministro delle Imprese e del Made in Italy, sen. Adolfo Urso, il **nuovo Disegno di legge annuale per il mercato e la concorrenza**, frutto di un costante confronto con la Commissione europea sugli obiettivi previsti dal PNRR ed il cui iter parlamentare dovrà necessariamente concludersi entro la fine dell'anno. "Con norme strategiche, come quella sulle Fondazioni per il **trasferimento tecnologico**, puntiamo a supportare l'innovazione, potenziare le filiere produttive e dare nuovo slancio alla crescita economica del Paese" ha precisato il Ministro Urso. Di particolare rilievo è l'adozione, da parte del MIMIT e del MUR, di un atto di indirizzo strategico volto a valorizzare le conoscenze e contribuire alla trasformazione tecnologica delle filiere produttive.

Per maggiori informazioni: <a href="https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/ddl-concorrenza-urso-piu-efficienza-per-servizi-pubblici-trasporto-locale-e-trasferimento-tecnologico">https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/ddl-concorrenza-urso-piu-efficienza-per-servizi-pubblici-trasporto-locale-e-trasferimento-tecnologico</a>

#### INAUGURATA AL MIMIT LA MOSTRA "ESPORRE INNOVAZIONE: LE FIERE HUB DEL MADE IN ITALY"

Il 4 giugno scorso a Palazzo Piacentini, sede romana del MIMIT, è stata inaugurata la mostra "Esporre innovazione: le fiere hub del Made in Italy", organizzata da AEFI - Associazione Esposizioni e Fiere Italiane - insieme a sedici dei principali poli fieristici nazionali, in occasione della decima Giornata mondiale delle fiere. L'esposizione, aperta fino al 30 luglio e articolata in tre sessioni a rotazione, vuole raccontare in modo concreto come il sistema fieristico italiano sia motore di sviluppo e innovazione e favorisca il progresso scientifico ed il suo trasferimento ai processi industriali. Lo ha ribadito anche il ministro Urso, sottolineando che rafforzare le fiere è una priorità per aiutare le aziende a crescere sui mercati esteri. Tra contributi video, installazioni e prodotti lanciati nelle ventidue grandi manifestazioni del biennio 2024-2025, i visitatori possono esplorare l'eccellenza di settori molto diversi – dalla cosmetica alla sanità, dal turismo all'editoria, dalla moda all'agroindustria, fino all'artigianato, all'ambiente e allo spazio.

La mostra sarà visitabile dal lunedì al venerdì dalle ore 17:00 alle 20:00 e il sabato dalle 10:00 alle 18:00 con ingresso libero.

Per ulteriori informazioni: <a href="https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/inaugurata-al-mimit-la-mo-stra-esporre-innovazione-le-fiere-hub-del-made-in-italy">https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/inaugurata-al-mimit-la-mo-stra-esporre-innovazione-le-fiere-hub-del-made-in-italy</a>



# ANCORA APERTO LO SPORTELLO PER IL VOUCHER 3I - INVESTIRE IN INNOVAZIONE: 9 MILIONI DI EURO A DISPOSIZIONE PER LE MICROIMPRESE E LE STARTUP INNOVATIVE

E' ancora possibile per le imprese interessate presentare, tramite la piattaforma online del soggetto gestore Invitalia, la domanda di accesso alle agevolazioni relative alla misura Voucher 3I - Investire in Innovazione. L'importo dell'agevolazione sarà concesso in regime *de minimis*, nelle misure di 1.000, 3.000 e 4.000 euro + IVA a seconda del servizio richiesto.

Per maggiori informazioni:

- > Voucher 3I Investire in innovazione
- Decreto 19 novembre 2024